

高校决策参考

University Decision Reference

2022年第16期·总第35期

党的二十大报告设"实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑"专章 多所985高校增列新一级学科博士点 厦门大学成立中国式现代化研究院 软科发布2022年中国大学文科实力评级

中国人民大学评价研究中心 中国人民大学国家治理与舆论生态研究院 中国人民大学发展规划处

政策前沿

▶ 10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会开幕,习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作了题为《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》的报告。报告设"实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑"专章,第一次将科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略摆在一起,将教育、科技、人才整合到一起进行系统谋划,共同服务于创新型国家建设,具有重要的现实意义和深远的战略考量。

◆ 10月25日,教育部发布《第四批高校国家知识产权信息服务中心遴选 名单公示》,北京师范大学、北京航空航天大学、北方工业大学、天 津工业大学、邯郸职业技术学院、山西农业大学等23所高校入选第四 批高校国家知识产权信息服务中心。

国内动态

学科建设

- 【南开大学成立元宇宙新闻与传播学院】10月17日,南开大学成立中国首家元宇宙新闻与传播学院,同时根据南开大学新闻与传播学院秀山堂现实物理空间虚拟复制的数字空间正式上线。学院拟通过小步快走、力求实效方式,推进元宇宙数字技术在全院范围内广泛应用,努力将学院建设成为特色鲜明,具有大量元宇宙元素体现的全国首家元宇宙新闻与传播学院。
- 【中央美术学院将中国画学院更名为中国画与书法学院】按照国务院学位委员会、教育部印发《研究生教育学科专业目录(2022年)》《研究生教育学科专业目录管理办法》新版目录,"美术与书法"已正式列为一级学科。10月17日,中央美术学院发布文件:为进一步推动中

国画与书法研究创作和学科建设,中央美术学院决定将中国画学院更名为中国画与书法学院。

- 【厦门大学成立中国式现代化研究院】10月25日,厦门大学成立中国式现代化研究院,研究院将全方位多角度探索中国式现代化重大理论与实践问题,并依托学校优势学科,集中整合哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、管理学、艺术学、理学、工学、医学等多学科,增强学科交叉融合,促进平台共建共享。
- ▼【中国农业大学成立 22 个学科战略中心】10 月 26 日,中国农业大学国家农业科技战略研究院宣布成立"作物学科领域科技战略研究中心"等 22 个"学科战略中心",这在全国涉农高校尚属首次。"学科战略中心"的成立是加快农业科技自立自强的具体行动,有助于加强学科前瞻性战略性研究工作、培养锻炼战略型科技人才。
- 【中国科学技术大学成立科技商学院】10月26日,中国科学技术大学科技商学院正式成立。该学院由安徽省人民政府、中国科学技术大学、合肥市人民政府三方合力共建,依托中国科学技术大学雄厚的科研实力和办学水平,对标世界一流,充分借鉴国内外知名商学院的办学经验,高起点、高标准建设运行。
- 【重庆大学成立文史哲三系】10月27日,重庆大学博雅学院与人文社会科学高等研究院决定撤销原有的文学与文化研究中心、历史学研究中心和哲学研究中心,正式成立中国语言文学系、历史学系、哲学系。文史哲三系的成立,成为重庆大学基础文科发展的又一阶段性标志。
- ← 【清华大学成立全球发展与健康传播研究中心】10月29日,清华大学 召开了首届"全球发展与健康传播论坛"。本次论坛就"全球健康传播"与"全球发展传播"这两个核心概念进行了发布。同日,清华大学新闻与传播学院全球发展与健康传播研究中心正式成立,将整合学

术机构、政府、媒体、企业、社会组织等各方资源,从传播的角度探索产学研领域的创新合作,开展引领性的研究与实践。

【华东政法大学成立台湾研究院】10月29日,华东师范大学台湾研究院揭牌成立,"中美战略大棋局下的两岸关系"学术研讨会同期举行。研究院的发展将努力做到谋全局、重基础、抓重点、有特色,致力于促进两岸经济文化交流合作,推动两岸共同弘扬中华文化,有效促进两岸同胞特别是青年人之间的心灵契合。

人才培养

- 【多所 985 高校增列新一级学科博士点】近日,复旦大学、华东师范大学、北京航空航天大学、哈尔滨工业大学、中国农业大学、西安交通大学等 6 所高校,发布了 2022 年拟新增学位授权点公示。其中多所高校将新增中共党史党建学、纳米科学与工程、集成电路科学与工程等新一级学科博士点。
- 参 复旦大学拟新增国际事务硕士专业学位授权类别,中共党史党建学硕士、博士学位授权一级学科,纳米科学与工程硕士、博士学位授权一级学科,复杂系统科学与工程硕士、博士学位授权点;
- ◆ 华东师范大学拟增列中共党史党建学硕士、博士学位授权一级学科,应用伦理硕士专业学位授权类别(目录外),国际事务硕士专业学位授权类别(目录外);
- 北京航空航天大学拟新增基础医学、人工智能为北京航空航天大学学位授权自主审核一级学科博士学位授权点;
- 🖐 哈尔滨工业大学拟新增集成电路科学与工程博士学位授权一级学科;
- 炒 中国农业大学拟新增自主设置"数学"博士学位授权一级学科、"能源动力"博士专业学位授权类别、"物理"硕士学位授权一级学科;
- 西安交通大学拟新增设置理论经济学、外国语言文学、建筑学、土木工程、口腔医学 5 个一级学科博士学位授权点。

一级学科。

- 【多所大学成立纪检监察学院】9月下旬以来,全国多所高校陆续官宣纪检监察学院设立的消息。当月公布的《研究生教育学科专业目录(2022年)》显示,纪检监察学已进入新版学科专业目录,成为法学门类下
- № 10月17日,西南政法大学宣布在监察法学院基础上成立纪检监察学院。 在人才培养上,学院将秉持"新文科"建设理念,以纪检监察理论和 实务人才为主要培养方向;
- № 10月18日,福建师范大学成立福建师范大学纪检监察学院,依托法学院建设,实行"两块牌子、一套人马、合署办公",在全省高校率先启动纪检监察学科建设:
- № 10月30日,上海首家纪检监察学院在华东政法大学成立。学院作为教学和科研平台,将积极探索筹建党的自我革命规范制度体系研究会、反腐败研究中心等研究机构,建设纪检监察学科学术数据库,建设全国知名的纪检监察学术机构和高端智库。

对外合作

- 【深圳大学等三方共建智能传感国际研究院】10月18日,深圳大学、深圳清华大学研究院、力合科创共同签署了《共建智能传感国际研究院框架合作协议》,并举行智能传感国际研究院揭牌仪式。据悉,智能传感国际研究院成立后,将聚焦智能传感领域的重大科技成果筛选引入、产业化验证,面向全球引进顶尖科学家及科研团队,构建"综合性大学原始创新+新型研发机构应用研发+科创服务体系赋能"的创新模式。

理人才培养模式,提升服务国家、服务社会、服务人类命运共同体构建的能力。

【西湖大学与杭州富阳共建西湖大学光电研究院】10月25日,西湖大学与杭州市富阳区人民政府签订战略合作协议,共建西湖大学光电研究院。据悉,作为西湖大学独立科研派出机构,光电研究院将重点聚焦光电集成领域,开展基础与应用研究。西湖大学与富阳区政府将全力打造校地合作新样板,将研究院打造成为科技成果转化加速器、创业创新人才基地,为服务杭州光电产业发展注入新的强大动力。

其他

- 【香港中文大学更改校徽】10月17日,香港中文大学宣布更改校徽,并推出新标语"凝聚•缔造无限",这是港中大第4次更新校徽。在正式校徽以外,校方亦设计了供日常应用的简化版校徽,令大学形象在不同平台呈现时更显出众,在数码时代发挥更大优势。
- 【上海大学获赠1亿元人民币】10月23日,上海大学举行纪念建校 100周年暨高质量发展论坛会议。会上,厦门源昌集团有限公司董事长 侯昌财向上海大学捐赠1亿元人民币设立"上海大学昌财医学基金", 为医学事业的建设贡献力量。
- 【软科发布 2022 年中国大学文科实力评级 】10 月 19 日, 软科发布 2022 年中国大学文科实力评级。北京大学、中国人民大学和北京师范大学 三所老牌文科强校再次蝉联文科实力前三甲。第四至第十名分别为复 旦大学、清华大学、武汉大学、华东师范大学、南京大学、浙江大学 和中山大学。
- ◆ 【软科发布 2022 年中国大学理科实力评级】10月24日,软科发布2022 年中国大学理科实力评级。北京大学、中国科学技术大学、复旦大学包揽前三甲。第四至第十名分别为南京大学、清华大学、上海交通大

学、中山大学、厦门大学、浙江大学和吉林大学。

【广东省教育厅公示 2023 年 "冲补强"资金安排方案】10月27日, 广东省教育厅发布了《关于2023 年高等教育"冲一流、补短板、强特 色"提升计划资金安排方案的公示》,计划从2021至2023年共投入 约106.5亿元到省高等教育中,其中高水平大学建设计划总投入57亿元。据悉,中山大学在省内高校中获得经费最多,为3.1亿元;广东工业大学、华南农业大学、华南理工大学、广东外语外贸大学、五邑大学、南方医科大学、广州中医药大学、华南师范大学和暨南大学获得1 亿以上的经费支持。

▼【浙江大学获校友捐赠】10月28日,浙江大学光电科学与工程学院校友向学校教育基金会集体捐赠超1亿元,支持学院教育事业的发展。

国际视野

- 【悉尼大学将停止提供远程线上授课】10月28日,悉尼大学于学校官网宣布:2023年第一学期,悉尼大学将继续尽可能为海外学生提供远程线上授课;从2023年第二学期开始,悉尼大学将停止提供远程线上授课,恢复到疫情前的线下教学模式。
- **【约翰霍普金斯大学推出新硕士项目**】全美排名第7的约翰霍普金斯大学在
 2022年10月于校园官网宣布推出一个新硕士项目──金融经济学硕士(MS
 in Financial Economics)。该项目设置在约翰霍普金斯大学的文理学院下,
 计划 2022年11月1日开放 2023 秋季入学申请。
- 【哈佛生物工程研究所获捐 3.5 亿美元】近日,企业家和慈善家 Hansjörg Wyss 向哈佛大学额外捐赠了 3.5 亿美元,以支持以他的名字命名的研究中心: WYSS (Wyss Institute for Biologically Inspired Engineering) 韦斯生物启发工程研究所。



扫一扫关注公众号"人大评价研究"

本简报的信息来源主要包括: QS 世界大学排名 (QS World University Rankings) 前 100 高校官网内公开发布的新闻及文章; 国内 147 所"双一流"建设高校官网内公开发布的新闻及文章; 国内外主流媒体、教育专业媒体、相关政府部门官网发布的高等教育相关新闻。

本期信息检索的时间范围为 2022 年 10 月 16 日—2022 年 10 月 31 日。

主编: 周光礼 周勇 杨东

副主编:钱蓉田洪李彪

中国人民大学评价研究中心

中国人民大学国家治理与舆论生态研究院

中国人民大学发展规划处

本期责编: 冯雯婷 王芊荟

2022年11月10日